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CZYTELNICY PYTAJĄ – EKSPERT Z ZUS ODPOWIADA

Ile wynosi renta 
wypadkowa i jak się 
odwołać od decyzji ZUS

Podczas dyżuru w redakcji 
na zagadnienia Czytelników 
w sprawie renty wypadkowej 
odpowiadała:

Marta 
Klimont
naczelnik 
Wydziału 
Przyznawania 
Emerytur 
i Rent 
w Oddziale 
ZUS 
w Lublinie

 W grudniu 2009 roku zło-
żyłem wniosek o rentę z tytułu 
niezdolności do pracy w związ-
ku z wypadkiem przy pracy. 
Byłem badany przez lekarza 
orzecznika ZUS, który nie 
ustalił niezdolności do pracy. 
Nie zgadzam się z opinią le-
karską i chciałbym odwołać 
się do sądu. Jak to zrobić?

– Osoba zainteresowana, 
która nie zgadza się z decyzją 
lekarza orzecznika, może się 
odwołać od takiego orzeczenia. 
Odwołanie, w formie sprze-
ciwu, należy zaadresować do 
komisji lekarskiej ZUS i złożyć 
w oddziale ZUS właściwym ze 
względu na miejsce zamiesz-
kania. Sprzeciw może być zło-
żony na piśmie lub wniesiony 
ustnie do protokołu. Protokół 
taki sporządza pracownik jed-
nostki organizacyjnej ZUS. 

 Czy jest określony termin 
na wniesienie sprzeciwu od 
decyzji lekarza orzecznika 
ZUS?

– Termin ten wynosi 14 dni 
od dnia doręczenia orzeczenia. 
Jeśli sprzeciw zostanie wnie-
siony po upływie tego czasu 
– nie podlega rozpatrzeniu 
przez komisję lekarską. W wy-
jątkowych przypadkach ZUS 

może ten termin przywrócić. 
Wniosek o przywrócenie ter-
minu powinien zawierać uza-
sadnienie.

 W listopadzie 2009 r. ule-
głam wypadkowi przy pracy. 
Zakład pracy sporządził pro-
tokół wypadku, jednak nie 
uznał go, ponieważ stwierdził, 
że wypadek powstał w skutek 
naruszenia przeze mnie prze-
pisów dotyczących ochrony 
życia i zdrowia. Czy mogę zło-
żyć do ZUS wniosek o rentę? 

– Może pani złożyć wniosek 
o rentę. Organ rentowy po 
rozpatrzeniu wniosku wyda 
decyzję, w tym przypadku 
odmowną, ponieważ renta 
z tytułu niezdolności do pracy 
w związku z wypadkiem przy 
pracy nie przysługuje osobie, 
gdy w protokole powypadko-
wym zdarzenie nie zostanie 
uznane za wypadek przy pracy 
w rozumieniu ustawy wypad-
kowej. Od tej decyzji można się 
odwołać do sądu w terminie 30 
dni od daty doręczenia decyzji. 

 Ile wynosi obecnie wyso-
kość renty wypadkowej z ty-
tułu całkowitej niezdolności 
do pracy?

– Kwota najniższej renty 
z tytułu całkowitej niezdolno-
ści do pracy w związku z wy-
padkiem od 1 marca 2009 r. 
wynosi 810,12 zł. 

ZA TYDZIEŃ, 18 STYCZNIA

Co może zrobić 
przedsiębiorca, gdy 
ma kłopoty finansowe 
i nie może opłacić 
składek na 
ubezpieczenie 
społeczne?

DOSTALI WĘDKĘ Ludzie zagrożeni wykluczeniem społecznym, długotrwale bezrobotni, 
uzależnieni, zwolnieni z więzień, uchodźcy i niepełnosprawni stają na nogi

Ze schroniska 
do restauracji 
d Ponad 200 osób 

uczestniczyło w progra-
mach, jakie od 2005 
roku zrealizowano 
w Centrum Integracji 
Społecznej Integro 
w Lublinie. Dzięki temu 
zdecydowana więk-
szość z nich wyszła 
z bezrobocia, bezdom-
ności, uzależnień. 

– Centrum działa jako go-
spodarstwo pomocnicze przy 
lubelskim UM. Celem naszej 
działalności jest usamodziel-
nienie osób wykluczonych 
społecznie, wyprowadzenie 
ich poza system pomocy spo-
łecznej, przez doprowadzenie 
do samodzielnego powrotu na 
rynek pracy – mówi dyrektor 
CIS Renata Pasikowska.

– Nie zawsze jest prosto 
i łatwo, część osób rezygnuje 
z uczestnictwa jeszcze przed 
zakończeniem programu, lata 
bezczynności jednak robią 

swoje. Ale osoby, które znajdą 
w sobie dość sił i samozapar-
cia, aby wziąć życie w swoje 
ręce, mobilizują się i odnoszą 
sukces. Niejednokrotnie bar-
dzo spektakularny – dodaje 
za-ca dyrektora CIS Monika 
Różyczka-Górska.

Jola pracuje i nie pije
Przykładem, że to możliwe, 

jest historia Joli, która przez 
10 lat była bezrobotna, przy 
tym miała poważny problem 
alkoholowy. W CIS-ie przeszła 
szkolenie zawodowe w grupie 
kulinarnej, a także terapię. 
Już w czasie praktyk w jed-
nym z lubelskich barów tak 
się spodobała właścicielom, że 
dostała tam pracę. Teraz jest 
innym człowiekiem. Nie pije, 
pracuje i wychowuje 12-letnie-
go syna – opowiada Monika 
Różyczka-Górska.

Uczestnicy programu 
dostają wynagrodzenie 

– świadczenie integracyjne 
w wysokości ok. 500 zł. Mają 

Warsztaty dla niepełnosprawnych 
Biuro ds. Osób Niepełnospraw-
nych Urzędu Miasta w Lublinie 
organizuje bezpłatne warsztaty 
aktywizacyjne dla osób niepeł-
nosprawnych. Odbędzie się 
osiem spotkań. W ich trakcie 
uczestnicy poznają zasady 
skutecznego poszukiwania 
pracy, odkryją swój potencjał 
osobowy i zawodowy, nauczą się 
pisać CV i listy motywacyjne, 
dowiedzą się też,jak zaprezento-

wać się w czasie spotkania 
z pracodawcą.
Warsztaty ruszają w marcu br. 
Informacje i zapisy prowadzone 
są w Ośrodku Informacji Osób 
Niepełnosprawnych,ul. Magno-
liowa 2, parter pokój nr 3,tel. 81 
466 20 66; fax 81 466 20 67;E - 
mail: oion@lublin.eu; skype: 
akocot.um.lublin i ltyzo.um.
lublin
AA

Inflacja szybsza od podwyżek

Mniej pracy i mniej pieniędzy
Przeciętne zatrudnienie 

w firmach było w listopadzie 
o 2,2 proc. niższe niż przed 
rokiem. Tempo zmniejszania się 
liczby miejsc pracy można uznać 
wciąż za dość umiarkowane. 
Średnie wynagrodzenie rośnie, 
ale dość słabo. Jego dynamika 
nie jest w stanie nadążyć za 
inflacją.
 Według Głównego Urzędu 
Statystycznego, w listopadzie 
średnie zatrudnienie w sektorze 
przedsiębiorstw wynosiło 5 mln 
265,2 tys. osób. W porównaniu z 
październikiem zmniejszyło się 
o 2,2 tys. osób. To niezbyt duży 
ubytek. 
W listopadzie średnia płaca 
wyniosła 3403,92 zł i była o 91,6 

zł wyższa niż w październiku. 
W porównaniu z listopadem 
ubiegłego roku zwiększyła się 
o 2,3 proc. Analitycy liczyli, że 
wzrośnie o 2,9 proc. Płace rosną 
jednak coraz wolniej, a inflacja 
z nawiązką ten wzrost redukuje.
Oblicze rynku pracy, diametralnie 
zmieniło się z końcem 2008 roku 
– z „rynku pracownika” stał się 
na powrót „rynkiem pracodawcy”. 
Po bardzo trudnym I kwartale 
2009 roku, z liczbą ofert pracy 
najmniejszą od kilku lat, 
rozpoczęło się mozolne 
odrabianie strat. W kolejnych 
kwartałach roku liczba ofert 
powoli rosła, a branża finansowa 
była drugim co do wielkości 
pracodawcą – to wnioski płynące 

z raportu „Rynek pracy 
specjalistów w 2009 roku”, 
przygotowanego przez Pracuj.pl.
Ostatni rok dotkliwie odbił się na 
sytuacji w większości branż, choć 
były i takie, które oparły się 
kryzysowi. Najczęściej 
zatrudniały: handel i sprzedaż, 
finanse i bankowość oraz 
budownictwo i nieruchomości 
– łącznie aż 60% ofert pracy 
opublikowanych w ciągu całego 
roku pochodziło z tych 3 branż. 
Dla większości sektorów 
najlepszy okazał się IV kwartał. 
W minionym roku firmy skupiły 
się na pozyskiwaniu pracowników 
działu sprzedaży i obsługi klienta.
(HAP) 
Żródło: Gold Finance i Pracuj.pl 

Osoby zakwalifikowane do udziału w programach CIS przez rok 
biorą udział w bezpłatnych zajęciach, które podzielone są na 
dwie grupy: jedna dotyczy reintegracji społecznej i w jej ra-
mach uczestnicy spotykają się z psychologiem, doradcą 
zawodowym, pracownikiem socjalnym, mają zajęcia w pracow-
ni komputerowej. Druga grupa zajęć to nauka wybranego 
fachu, czyli reintegracja zawodowa. Tu zajęcia odbywają się 
w systemie warsztatowym. Uczestnicy pracują w różnych 
zespołach np. remontowo–budowlanym, kulinarnym, fryzjer-
skim, ogrodniczym itd. 

PROJEKT POTRAFISZ REALIZOWANY JEST PRZEZ FUNDACJĘ 
FUGA MUNDI Z LUBLINA

FUNDACJA FUGA MUNDI
Organizacja Pożytku Publicznego
nr KRS 0000106416
ul. Hutnicza 20B, 20-218 Lublin, tel. (81) 534 2601

W PRASIE, RADIU, TELEWIZJI
Programy poświęcone zagadnieniom ekonomii społecznej można co 
tydzień oglądać w Telewizji Lublin we wtorek o godz. 18.15. Można też 
słuchać nas w Radiu Lublin w każdy czwartek w godz. 21–22, a także 
czytać co poniedziałek w Dzienniku Wschodnim.

Patroni medialni

PROJEKT WSPÓŁFINANSOWANY PRZEZ UNIĘ EUROPEJSKĄ 
W RAMACH EUROPEJSKIEGO FUNDUSZU SPOŁECZNEGO

też zapewniony posiłek, a tak-
że bilety na dojazdy do siedzi-
by CIS. 

– Jeszcze w trakcie progra-
mu kierujemy ich na prakty-
ki do profesjonalnych przed-
siębiorstw, zakładów pracy. 
Dzięki temu wiele osób dostaje 
pracę w zakładzie, w któ-
rym odbywa praktyki. Było 
tak m.in. z jedną z naszych 
podopiecznych, która dostała 
pracę w teatrze, gdzie szyje 
kostiumy albo z bezdomnym 
mężczyzną, który trafił do nas 
ze schroniska. Teraz jest ku-
charzem w jednej z lubelskich 
restauracji. 

Jest też grupa, która zdecy-
dowała się stworzyć pierwszą 
na Lubelszczyźnie wielobran-

żową spółdzielnię socjalną 
„Koziołek”. 

– Mamy nadzieję, że ich 
działania przyniosą im sa-
tysfakcję i sukces. To ważne 
także dla innych, bo to oni na 
naszym terenie przecierają 
szlaki i 

stają się wzorem 
dla kolejnych osób pragnących 
działać w ramach spółdzielni. 
I wszystko wskazuje na to, że 
już wkrótce uda się to sześcio-
osobowej grupie kobiet z ul. 
Grygowej w Lublinie. Panie 
planują utworzenie spółdziel-
ni socjalnej, która będzie 
świadczyć usługi ogrodniczo 
-porządkowe. 

ANNA AUGUSTOWSKA
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Producent narzędzi 
do mechanicznej obróbki drewna
i materiałów drewnopochodnych

zatrudni 
PRZEDSTAWICIELA

HANDLOWEGO 

wymagania:
• doświadczenie w sprzedaży
• wykształcenie minimum  

średnie
- prawo jazdy kat. B
• dyspozycyjność związana 

z wyjazdami
• znajomość obsługi komputera
•  znajomość branży 

warunki:
• samochód służbowy
• telefon
• wynagrodzenie prowizyjne

Oferty zawierające list motywacyjny 
oraz CV prosimy przesyłać  na adres:    
e-mail  narzedziadrw@gmail.com
Zastrzegamy sobie prawo do odpo-
wiedzi tylko na wybrane oferty.
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Szczegóły na www.gramy.dziennikwschodni.pl

J U Ż  T E R A Z  D O  W Y G R A N I A

NA JLEPSZE GRY KOMPUTEROWE ZA SMSA!
Tylko w Dzienniku Wschodnim

5 x Setllers: Narodziny Kultur 

Wystarczy, że wyślesz do nas SMS o treści dw.gra.set z imieniem, 
nazwiskiem i adresem na numer 72601 (koszt SMS-a: 2 zł + VAT)

P R O M O C J A

R E K L A M A


